

中美签下创纪录的2500多亿美元大单!昨天,这条消息被多家媒体推送,引发各界关注。不过,这只是“习特会”的成果之一。两天来习近平主席和特朗普总统就中美关系和共同关心的重大国际与地区问题坦诚、深入交换了意见,就新时代中美关系发展达成了多方面重要共识,会晤取得重要、丰硕成果。

不止2500亿美元大单 “习特会”还谈成了这些大事



9日,习近平为美国总统特朗普举行欢迎仪式 新华社记者 李学仁 摄

1 定调中美关系:合作是中美两国唯一正确选择

“习特会”为中美关系定了调。双方认为,中美关系事关两国人民福祉,也关乎世界的和平、稳定、繁荣。合作是中美两国唯一正确选择,共赢才能通向更好未来。

2 双方同意加强两国高层及各级别交往

如何推动中美关系发展?双方同意继续发挥元首外交对两国关系的战略引领作用,加强两国高层及各级别交往,充分发挥4个高级别对话机制作用,拓展经贸、两军、执法、人文等领域交流合作,加强在重大国际和地区问题上的沟通和协调。

3 特朗普重申美方将继续奉行一个中国政策

台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的核心问题,也事关中美关系的政治基础。习近平指出,希望美方继续恪守一个中国原则,防止中美关系大局受到干扰。

特朗普给出了清晰明确的回应。他表示,美国政府坚持奉行一个中国政策。

4 两国签署超过2500亿美元大单的破纪录大单

在特朗普总统访华期间,两国签署的商业合同和双向投资协议涉及总金额超过2500亿美元。这既创造了中美经贸合作的纪录,也刷新了世界经贸合作史上的新纪录。

双方取得的商业成果丰硕,涉及能源、环保、文化、医药、基础设施等广泛领域,涵盖“一带一路”、三方合作、产业基金等方面合作。

5 双方同意扩大经贸、投资、能源等领域合作

双方同意,扩大经贸、投资、能源等领域合作。双方将就中美经济合作一年

计划或中长期合作规划保持沟通。中美双方愿进一步加强宏观经济政策包括财政、货币和汇率政策的协调。

6 双方致力于扩大两军各层级交往与对话

两国元首重申了两军关系的重要性,致力于扩大两军各层级交往与对话。双方同意办好年内举行的两军联合参谋部对话机制首次对话和人道主义救援减灾联合实兵演练和研讨交流。

7 双方将加强网络安全合作

双方同意两国继续执行2015年达成的网络安全合作五点共识。双方将加强网络反恐和打击网络儿童淫秽信息、电子邮件欺诈、网络窃取企业知识产权案件等方面合作。

8 双方将共同努力促进中美双向留学

双方将共同努力促进中美双向留学,推动两国教育机构和学者间的交流合作。

中方将实施“优秀美国学生短期留学中国计划”,未来4年向美国提供一万个学额生奖学金名额。

双方欢迎每年在两国举办“中美青年创客大赛”,并在两国新设若干“中美青年创客交流中心”。

9 双方同意推动科技、文化等领域合作

双方欢迎《中美科技合作协定》及早续签。

双方将召开“中美环境合作联委会会议”,致力于支持双方艺术和文化机构建立长效沟通与合作,包括举办文化交流活动。

10 双方同意推动卫生领域合作

双方同意开展关于防治艾滋病、新发和再发传染病等领域的合作。

双方同意快速、持续分享可能引发

大规模传染的流感病毒,并制定清晰的流程和时间表。

11 两国元首表示支持维护南海和平稳定

两国元首表示支持维护南海和平稳定,支持根据公认的国际法,包括1982年《联合国海洋法公约》,基于友好谈判协商和平解决争议,支持通过对话管控争议。双方支持维护各国依据国际法享有的航行和飞越自由,同意在海洋环保等领域开展更多对话与合作。

12 双方重申致力于促进亚太地区和和平、稳定与繁荣

两国元首重申致力于促进亚太地区的和平、稳定与繁荣,决定继续探讨关于改善两国互动的的基本原则。

13 双方将合作推动实现朝鲜半岛无核化的目标

双方同意致力于维护国际核不扩散体系,重申致力于实现全面、可核查、不可逆的半岛无核化目标,不承认朝鲜拥核国地位。

双方同意就下步半岛形势发展及中美应采取的措施保持沟通,并继续通过现有机制加强沟通与合作。双方强调在通过对话谈判最终解决半岛核问题上共有共同目标,并致力于维护半岛和平稳定。

14 双方同意拓展反恐合作

双方重申反对一切形式的恐怖主义,同意在双向互利的基础上拓展反恐合作,包括开展反恐情报交流等。

双方同意向伊拉克提供援助,支持伊和平重建和恢复稳定。

15 双方同意开展联合追逃行动

双方计划继续开展定期会晤和建立工作组,确定重点案件,减少藏匿在本国的对方国家逃犯数量。为此,双方同意尽快确定重点在美逃犯案件,开展联合追逃行动。

据人民日报客户端

新闻延伸

“国事访问+” “+”是什么?

特朗普首次访华,打出了“国事访问+”的概念。“+”是个新词儿,其涵义如何体现?我们从两国元首这两天的系列活动来一窥究竟。

规格+ 特朗普来访,是他就任美国总统后首次访华,又是中共十九大胜利闭幕后中方接待的首起国事访问。中共中央政治局委员、国务委员杨洁篪专门在机场迎接,是一项“重量级”安排,凸显的是中方对中美元首北京会晤的重视。

今年4月中美元首海湖会晤,美国国务卿蒂勒森夫妇等在佛罗里达州机场热情迎接习近平和夫人彭丽媛。在美国,国务卿是第一“阁员”,国务卿亲自去机场接机,这在美国近几年外交上也比较罕见。

中美两国之间如此高规格的互相接待,足以体现出两国对双边关系的重视程度。

文化+ 特朗普到访的第一站,是中国历史文化的窗口——故宫。这显然是一次非常特殊的安排。在中美关系史上,尼克松、克林顿、奥巴马三任美国总统曾前来参观留念,具有极其特殊的历史意义。

习近平和夫人彭丽媛陪同特朗普和夫人梅拉尼娅参观故宫博物院,两国元首夫妇在故宫宝蕴楼茶叙,共同参观故宫前三殿,在恢宏庄重的太和殿广场合影,观看文物修复技艺展示和珍品文物展,欣赏京剧表演……

特朗普惊叹故宫建筑群的壮观,更对底蕴深厚、内涵丰富的中国传统文化深表赞叹。

文化“+”,成为中美两国交往的重要元素。

合作+ 9日,两国元首共同见证了能源、制造业、农业、航空、电气、汽车等领域商业合同和双向投资协议的签署。特朗普访华期间,两国签署的商业合同和双向投资协议总金额超过2500亿美元,创造了中美经贸合作的新纪录。

合作“+”,“+”出了超级“大单”,足以证明中美经贸合作空间巨大。

温情+ 在故宫博物院宝蕴楼茶叙时,特朗普使用平板电脑向习近平夫妇展示外孙女阿拉贝拉用中文演唱歌曲、背《三字经》和中国古诗的视频。

今年4月的海湖庄园“习特会”,特朗普外孙女和外孙就为习近平夫妇表演过中文“才艺”。习近平夸奖阿拉贝拉中文水平进步,说可以打“A+”,并亲切表示她在中国已成为小明星,希望她也能有机会来中国。

两国元首“走心”地交流交往,清新“中国风”拉近两国人民的情感距离,为严肃正式的国事访问揉进了带“+”号的情感温度。

据新华社客户端